



解决好群众身边的关键小事

□袁剑锋

今年6月份以来，和泽苑社区聚焦“小切口”，根据居民的需求，对所辖小区实施了20余处“微改造”。（《太原晚报》8月7日）

“微改造”，顾名思义，就是从小处着眼、细微处入手，对城市空间、公共设施等进行小规模、渐进式的更新和优化。和泽苑社区的“微改造”工程，让居民切实感受到了社区的关怀和生活的便利。

群众“小事”，就是治理“大事”。和

泽苑社区的改造清单，完全由居民“点单”生成。“从群众中来”的改造方向，让投入用在刀刃上，避免了资源浪费。

和泽苑的实践证明，“微改造”不是社区的“独角戏”，而是居民全程参与的“协奏曲”。当居民看到自己的建议变成现实，当“我的社区我做主”从口号变为常态，基层治理的根基自然愈发牢固。

相较于大规模城市更新，“微改

造”具有成本低、工期短、影响小等优势。而且，“微改造”注重对城市既有资源的利用和挖掘，通过巧妙的设计和改造，让老旧设施重焕生机，让闲置空间得到有效利用。

民生无小事，枝叶总关情。基层治理的密码，就藏在与群众面对面的交流里，多些“问需于民”的调研，多些“接地气”的举措，才能让治理更有温度、民生更有质感。



书香家庭是书香城市的底色

□孙达佳

8月5日，市妇联、万柏林区妇联携手南寒街道妇联，在中海社区开展“锦绣城·幸福家”——家庭领读者入户交流活动。（《太原日报》8月7日）

家庭阅读中，“孩子坐不住”“选书无方向”“读完没收获”等问题困扰家长，资深家庭教育讲师以入户交流的贴心形式，与孩子聊阅读技巧、同家长解教育困惑，以精准指导破解家庭阅读难题，值得推广。



一手抓便民出行 一手抓安全停放

□马腾飞

连日来，各社区协调各方因地制宜展开电动自行车安全整治行动。（“并州新闻”客户端8月7日）

电动自行车乱停放影响社区环境整洁，暗藏消防安全隐患，必须集中力量解决。

要强化供给，化解停车、充电刚需。要盘活存量空间，对小区闲置空地、边角地带进行改造，增设集中停放区。要补齐设施短板，在新建小区严

格落实停车位与充电桩配建标准，老旧小区可通过政府补贴、居民自筹、市场化参与等多元模式，加快补上设施短板。除此之外，探索共享停车机制，鼓励周边商场、单位在非高峰时段向居民开放车位，提高空间利用率。

要明确“红线”，严禁在疏散通道、安全出口等区域停放电动自行车，通过加装监控、电子围栏等技术手段强化监管；社区、物业可组织人员，对违

规停放行为及时劝导，对屡教不改者，由相关部门依法依规进行处罚，形成“不敢乱停”的有效约束。更重要的是，要通过宣传引导，让居民认识到乱停放的安全风险，加强自我约束。

电动自行车是便民出行工具，要从规划上“补短板”，从管理上“强手段”，让电动自行车真正融入城市肌理，在方便群众生活的同时，守护好公共空间的文明与安全。



把更多安宁还给街巷

□梁 涛

市公安局交警支队自5月1日起，开展“飙车炸街”违法行为整治行动，成效显著。（《太原晚报》8月7日）

“飙车炸街”严重扰乱道路交通秩序，人民群众对此深恶痛绝。日常生活中的真实困扰，是我市交警部门严查“飙车炸街”违法行为的现实意义。近几个月来，整治行动成效显著，查处违法行为1718起，暂扣问题车辆93台。数字背后，是近2000次滋扰市民安宁、威胁公共安全的潜在风险被及时遏制。

然而，“炸街”顽疾有其顽固性。摩托车机动灵活、违法者常打游击，单靠执法末端查处，如同按下葫芦浮起

瓢。严查之外，更需让治理链条向源头延伸。非法改装点能否真正取缔？网络炫耀飙车视频的平台责任如何压实？部分青少年法律意识淡薄的问题怎样疏导？这些问题，需要市场监管、网络平台、社区教育等多方协同作答。

让城市街道重归应有的宁静与安全，不仅是执法部门职责，更是所有市民共享的权利。每一次对非法改装线索的举报，每一次对“炸街”行为的谴责，都是对公共空间文明与秩序的守护。只有执法精准发力、社会协同共治，“炸街”的轰鸣声才能彻底从街巷中消失，让“安静”成为城市夜晚的标配。



民生无小事

□薄 鸿

8月5日，清徐县检察院在西谷乡政府开展“‘小案’巡讲进乡镇”活动。（“并州新闻”客户端8月7日）

邻里纠纷、赌博防诈……这些“小案”不小，以案说法，以小见大，才能实现办理一案、治理一片。

或许只是因为一堵墙的位置、一条通道的使用而起争执，但这些在旁人眼中的“小事”，却可能困扰当事人许久。把相关公正裁决的案例讲出来，不仅能解决当事人之间的矛盾，更向社会传递了公平正义的信号，法律面前，人人平等，让群众切实感受到法治的力量。

“小案”也是社会道德风尚的风向标。从扶老人反被讹的争议，到见义勇为之举引发的赔偿纠纷，这些看似

简单的小案件背后，反映的是社会道德观念的碰撞。以案说法，也是以案育人，用真实的案例鼓励树立正确的道德观、价值观。

“小案”还能促进社会治理的完善。如共享单车乱停乱放引发的管理难题、网络消费纠纷中暴露的平台监管漏洞等小案件，司法机关分析问题产生的根源，并提出司法建议，推动相关部门改进管理方式、完善规章制度。这样，小案件就成了推动社会治理创新和完善的动力。

民生无小事，“小案”并不小。办好“小案”，以案说法，以案促治，才能让人们在每一个司法案件中感受到公平正义，促进社会的和谐与进步。



一周声音

薄 鸿 整理

“今年暑运，机场加密了上海、成都、昆明等20余条热门航线，整体运力比去年暑运又有所提高。另外，为应对持续增长的航班压力，山西空管分局采取了一系列保障新举措。其中包括优化进离场飞行高度层，使空中航班排序更顺畅；增开指挥扇区，实现全天候精细化管控等。”

——8月6日，民航山西空管分局公布一组数据：暑运以来，太原机场日均保障航班超350架次，单日最高峰的起降数量刷新了历史纪录。（《太原日报》）

“因工作原因被诊断为‘鼠标手’的员工，可以向社保部门申请工伤认定，若被认定为工伤，则有权按照规定享受工伤待遇。”

——新版《职业病分类和目录》从8月1日起正式实施，其中腕管综合征，也就是大家俗称的“鼠标手”，首次作为职业病正式被纳入国家的法定目录当中。（央视网）

“用演唱会门票解锁酒店、景区门票折扣，拿着剧票去观展，凭车票享景点优惠……一张张票，跨界联动多样场景，串起长长消费链条。”

——眼下，多地围绕自身旅游资源，推出联合票券、折扣套餐、满减优惠等服务产品，串起多元消费场景，推动文体商旅融合发展。（人民网）

投稿邮箱：tywbplb@163.com

